

могут быть совершены без использования каких-либо средств. Например, умышленное причинение телесных повреждений различной степени в результате избиения.

В иных ситуациях проявления экстремизма в качестве средства совершения преступлений могут использоваться документы.

Объектом экстремистской деятельности в его криминалистическом понимании является материальная система, на которую оказано непосредственное либо опосредованное воздействие. Спектр объектов преступлений, связанных с экстремизмом, достаточно широк: человек, предприятия, органы государства, чьи интересы нарушаются противоправным деянием, и др.

Для преступлений, направленных на разжигание расовой, национальной или религиозной вражды или розни, а также социальной розни, объектом является человек, в отношении которого применяется насилие. Тщательное изучение объекта преступного посягательства, анализ его поведения, а также анализ поведения социальной группы, к которой он относится, позволяет определить пространственно-временные параметры изучения свойств преступника и мотивы его экстремистской деятельности.

Сведения об отдельных элементах системы преступления экстремистской направленности и их параметрах позволяют получать достоверные результаты при восстановлении картины конкретного преступного события, связанного с экстремизмом.

На основании вышеизложенного можно констатировать, что выделение элементов криминалистической структуры преступлений экстремистской направленности, а затем их анализ обеспечивают наиболее полное и объективное познание конкретного преступления.

УДК 343.983

*В.А. Чванкин*

### **ОСОБЕННОСТИ ПРОВЕДЕНИЯ ОСМОТРА ПО ДЕЛАМ О НАРУШЕНИИ АВТОРСКИХ И СМЕЖНЫХ ПРАВ**

Знания сведущих лиц в расследовании по делам, связанным с нарушением прав на объекты интеллектуальной собственности, могут быть использованы в различных формах. На стадиях возбуждения уголовного дела и предварительного следствия по таким делам чаще всего используются консультации сведущих лиц, их участие в проведении оперативно-розыскных мероприятиях и следственных действий, подго-

товке и назначении экспертиз, повышении квалификации следователей, проведении исследований.

По нашему мнению, специальные знания и технические средства используются не только экспертами и специалистами, но и следователями, оперативными работниками.

Анализ практики показывает, что по делам, связанным с оборотом контрафактной продукции, наиболее оправдано привлечение специалиста к участию в таких следственных действиях, как осмотр, обыск, выемка, допрос и назначение экспертиз, однако, особую специфику приобретает проведение осмотров, которая проявляется в следующем:

объекты осмотра по делам рассматриваемой категории часто бывают рассредоточены по нескольким местам, удаленным друг от друга. Например, контрафактная аудио- и видеопродукция изготавливается может в одном месте, храниться на складах до реализации – в другом, реализовываться – в третьем. Такая ситуация обычно складывается, когда преступления совершаются группой лиц, в том числе организованной;

многочисленность объектов осмотра. В ходе осмотра обнаруживаются десятки, сотни, а иногда и тысячи экземпляров контрафактной продукции, полуфабрикатов упаковок, множество аудио-, видео- и компьютерной техники, большое количество документов, поэтому по делам, связанным с контрафактной продукцией, следует использовать положения ч. 1 ст. 204 УПК Республики Беларусь. Согласно ч. 3 этой же статьи изъятию подлежат только те предметы, которые могут иметь отношение к уголовному делу. Изъятые объекты упаковываются, печатаются, подписываются следователем, дознавателем и лицами, участвующими в осмотре. При этом в протоколе осмотра по возможности указываются индивидуальные признаки и особенности изымаемых предметов. В тактическом плане обоснованной является рекомендация о фиксации многочисленных изымаемых объектов и процедуры их упаковки с помощью видеозаписи;

для дел указанной категории характерно активное участие специалистов. С учетом особенностей помещения (жилое, производственное, склад, офис) следует осуществить подбор специалистов;

требуется специальная подготовка лица, ведущего расследование или проверку полученных материалов.

При осмотре предметов преступления по данной категории дел, т. е. аудио- или видеокассет, компакт-дисков с признаками контрафактности; их упаковки и маркировки, компьютерной техники, на которой установлено нелицензионное программное обеспечение, необходимо знать элементы защиты, а также необходимые реквизиты, которые должны содержать лицензионная аудио- или видеокассета, компакт-диск.

Осмотр аудио- и видеокассет, компакт-дисков (иной продукции, в отношении которой имеется основание считать ее обладающей признаками контрафактности) целесообразно проводить с помощью специалиста – эксперта-криминалиста, который прошел специальную подготовку в ГЭКЦ МВД Республики Беларусь для осмотра и исследования объектов интеллектуальной собственности и их криминалистического исследования или представителя ГУ «Национальный центр интеллектуальной собственности». В ходе осмотра указанных объектов тщательно фиксируются все визуально воспринимаемые признаки осматриваемых объектов, однако вывод о наличии или отсутствии технических признаков контрафактности не делается, так как данный вопрос может быть решен только экспертом при проведении криминалистического исследования.

Специфическим объектом следственного осмотра по делам данной категории выступают документы. В зависимости от их содержания они могут быть разделены на следующие классификационные группы:

1. Документы, подтверждающие правомерность занятия предпринимательской деятельностью субъектов, у которых изымается контрафактная продукция. К ним, в частности, относятся учредительные документы (свидетельства о регистрации и т. д.), а также разрешение на право торговли, прокатные удостоверения, отчетные документы, которые предприниматели подают в налоговую инспекцию.

2. Документы, подтверждающие, что данные субъекты занимаются предпринимательской деятельностью (договоры аренды помещений, акты ревизий и других проверок, проводимых государственными органами; договоры с наемными работниками (за исключением индивидуальных предпринимателей)), финансовая отчетность, в том числе ведомости на заработную плату, выплачиваемую таким работникам, накладные на перевозку грузов и т. д.

3. Документы, подтверждающие факт выпуска и оборота аудио- или видеопродукции, компакт-дисков, программного обеспечения на законных основаниях (лицензионное соглашение, договоры с правообладателями либо их представителями, договоры к программному обеспечению, регистрационные карты и номера программного продукта; руководство пользователя и др.).

При осмотре таких документов в протоколе фиксируются не только признаки перечисленных документов (если таковые имеются), но и отсутствие на них отдельных реквизитов. Именно зафиксированный в протоколе осмотра факт отсутствия указанных документов либо их неправильное оформление является важным доказательством виновности подозреваемых в выпуске и обороте контрафактной продукции.

4. Документы, подтверждающие факт выпуска или оборота контрафактной продукции (прайс-листы; списки продукции; договоры с рек-

ламными агентствами о рекламе деятельности определенного лица или представителя организации, подозреваемого в обороте и выпуске контрафактной продукции; чеки; накладные; приходные кассовые ордера; договоры, подтверждающие контакты производителей контрафактной продукции с частными распространителями и т. д.).

5. Иные документы. Необходимо обращать внимание на черную бухгалтерию, различные журналы, тетради, записи, отражающие незаконную финансовую и кадровую деятельность лиц, подозреваемых в выпуске и обороте контрафактной продукции.

В ходе анализа судебной практики по данной категории дел автором были выявлены следующие недостатки и упущения, допускаемые при проведении осмотра: изъятие контрафактной продукции и последующий осмотр места происшествия часто проводятся с нарушениями закона. Изъятые предметы не индивидуализируются, должным образом не упаковываются, не опечатываются; к работе на месте происшествия в качестве специалиста привлекаются лица, которые не обладают достаточными знаниями в области охраны прав на объекты интеллектуальной собственности и проводят исследования таких объектов лишь на основании внешних признаков, что, как правило, недостаточно для вывода о возможной контрафактности изъятой продукции; с места происшествия не изымаются товарные накладные, бухгалтерская документация, черновые записи, по которым можно проследить движение товара, не выясняется наличие у проверяемого лица автотранспорта на стоянке рынка либо арендуемых складских помещений.

Учет указанных рекомендаций позволит оптимизировать процесс проведения осмотра по делам о нарушении авторских и смежных прав в отношении магнитных и оптических носителей объектов интеллектуальной собственности.

УДК 343.985

*М.П. Шруб*

### **КРИМИНАЛИСТИЧЕСКИЕ ОСОБЕННОСТИ ЛИЧНОСТИ ЖЕРТВ ТОРГОВЛИ ЛЮДЬМИ, ПОДВЕРГАВШИХСЯ ТРУДОВОЙ ЭКСПЛУАТАЦИИ**

Важным элементом криминалистической характеристики торговли людьми с целью трудовой эксплуатации являются сведения о личности жертвы. Именно личностные характеристики того или иного конкретного человека во многом определяют способы действий преступников по его вовлечению и введению в трудовую эксплуатацию.